REGIONE LAZIO



Direzione: INCLUSIONE SOCIALE

Area:

DETERMINAZIONE (con firma digitale)

N. G09404 del 21/07/2025 Proposta n. 24629 del 10/07/2025

Oggetto:

L.R. 24/1996 e s.m.i. Diffida ad adempiere, pena cancellazione dall'Albo Regionale delle Cooperative Sociali della Regione Lazio.

OGGETTO: L.R. 24/1996 e s.m.i. Diffida ad adempiere, pena cancellazione dall'Albo Regionale delle Cooperative Sociali della Regione Lazio.

LA DIRETTRICE DELLA DIREZIONE REGIONALE INCLUSIONE SOCIALE

VISTI

- lo Statuto della Regione Lazio;
- la legge regionale 18 febbraio 2002 n. 6 "Disciplina del sistema organizzativo della Giunta e del Consiglio e disposizioni relative alla dirigenza ed al personale regionale" e s.m.i.;
- il regolamento regionale 6 settembre 2002, n. 1 "Regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi della Giunta Regionale" e s.m.i.;
- la legge 7 agosto 1990, n. 241 "Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi" e s.m.i.;
- il decreto legislativo 31 marzo 1998, n. 112 "Conferimento di funzioni e compiti amministrativi dello Stato alle regioni ed agli enti locali, in attuazione del capo I della legge del 15 marzo 1997, n. 59" e s.m.i.;
- la legge 8 novembre 1991, n. 381 "Disciplina delle cooperative sociali" e s.m.i.;
- la legge regionale 27 giugno 1996, n. 24 "Disciplina delle cooperative sociali" e s.m.i. ed in particolare l'articolo 3 che istituisce l'Albo regionale delle cooperative sociali, di seguito denominato Albo, al quale sono iscritte le cooperative sociali aventi sede legale nella Regione Lazio;
- la legge regionale 28 novembre 2024, n. 18 "Nuove disposizioni in materia di cooperazione sociale":
- l'articolo 14, comma 2, della citata legge regionale n. 18/2024, che prescrive che ".... fino alla completa trasmigrazione dei dati dalla piattaforma informatica della Regione Lazio denominata "ARTeS" al sistema informatico in uso presso la CCIAA di Roma per la gestione dell'Albo e alla piena operatività del medesimo, continuano ad applicarsi le disposizioni relative alle procedure di iscrizione, di variazione e di cancellazione dall'albo adottate ai sensi della l.r. 24/1996";
- l'art. 6, comma 2, della legge regionale n. 24/1996 che prescrive che le cooperative ed i consorzi iscritti all'Albo regionale debbono annualmente trasmettere alla Regione il bilancio annuale ed una nota informativa relativa all'attività svolta, alla composizione ed alla eventuale variazione della base sociale nonché al rapporto tra numero dei soci ed altri dipendenti e collaboratori;
- la deliberazione della Giunta regionale del 28 gennaio 1997, n. 137 concernente le direttive per l'istruttoria della domanda di iscrizione all'albo regionale delle cooperative cociali, così come modificata dalla deliberazione della Giunta regionale del 04 agosto 1998, n. 4105;
- la determinazione dirigenziale del 19 giugno 2012, n. B03635 di approvazione delle nuove procedure di iscrizione on line, attraverso il sistema applicativo ARTeS, all'albo delle cooperative sociali ed ai registri delle organizzazioni di volontariato e delle associazioni di promozione sociale, la quale, senza mutare i requisiti di iscrizione nei Registri e nell'Albo, ha modificato le modalità di presentazione delle istanze di iscrizione, di variazione e di adempimento degli obblighi annuali previsti per la verifica della permanenza dei requisiti di iscrizione;

CONSIDERATO che

è in corso una revisione sistematica dell'Albo regionale delle Cooperative Sociali e del relativo sistema informatico ARTeS, in vista della trasmigrazione al sistema informatico in uso presso la CCIAA di Roma, così come disposto dalla L.R. n. 18/2024 - art. 5;

per effettuare la citata trasmigrazione occorre avere gli elementi identificativi delle Cooperative, quali la denominazione, il codice fiscale e/o la partita IVA, la sede legale e la/e sede/i operativa, l'indirizzo di pec e della e-mail, il numero telefonico nonché il nominativo del legale rappresentante;

risultano iscritte all'Albo Regionale, nella sezione "Banca-dati" del sistema informatico "ARTeS", le Cooperative Sociali, di cui all'allegato A alla presente determinazione, registrate solamente con la denominazione della Cooperativa e un indirizzo completo;

nella sezione Banca-dati" del sistema informatico "ARTeS", pertanto, non vi sono elementi sufficienti per l'effettuazione della citata trasmigrazione;

non è stato possibile rintracciare le medesime Cooperative Sociali in assenza di contatti PEC, mail e telefonici;

RITENUTO necessario:

stabilire che le Cooperative Sociali di cui all'allegato A, che forma parte integrante e sostanziale della presente determinazione, dovranno inviare al seguente indirizzo di posta elettronica certificata: welfaredicomunitaeinnovazionesociale@pec.regione.lazio.it, una comunicazione, avente ad oggetto "L.R. n.18/2024: trasmissione dati per la trasmigrazione" contenente i dati identificativi sopra riportati;

diffidare le Cooperative Sociali di cui all'allegato A ad adempiere all'obbligo suddetto, assegnando un termine perentorio di 60 giorni decorrenti dalla data di pubblicazione della presente determinazione sul BUR, decorsi inutilmente i quali la Cooperativa sarà cancellata d'ufficio dall'Albo Regionale delle Cooperative Sociali;

stabilire che alle Cooperative Sociali che inoltreranno i suddetti dati saranno inviate le istruzioni operative necessarie per conservare l'iscrizione all'Albo Regionale ai fini della conseguente trasmigrazione;

pubblicare la presente determinazione, a titolo di notifica, sul BUR e sul sito istituzionale della Regione Lazio, alla sezione canale sociale e famiglia;

trasmettere la presente determinazione alla Consulta Regionale sulla Cooperazione Sociale, al fine di favorirne la massima diffusione;

Atto n. G09404 del 21/07/2025

per le motivazioni espresse in premessa che formano parte integrante e sostanziale del presente provvedimento:

DETERMINA

di stabilire che le Cooperative Sociali di cui all'allegato A, che forma parte integrante e sostanziale della presente determinazione, dovranno inviare al seguente indirizzo di posta elettronica certificata: welfaredicomunitaeinnovazionesociale@pec.regione.lazio.it, una comunicazione, avente ad oggetto "L.R. n.18/2024: trasmissione dati per la trasmigrazione" contenente i dati identificativi sopra riportati;

di diffidare le Cooperative Sociali di cui all'allegato A ad adempiere all'obbligo suddetto, assegnando un termine perentorio di 60 giorni decorrenti dalla data di pubblicazione della presente determinazione sul BUR, decorsi inutilmente i quali la cooperativa è cancellata d'ufficio dall'Albo Regionale delle Cooperative Sociali;

di stabilire che alle Cooperative che inoltreranno i suddetti dati saranno inviate le istruzioni operative necessarie per conservare l'iscrizione all'Albo Regionale ai fini della conseguente trasmigrazione;

di pubblicare la presente determinazione, a titolo di notifica, sul BUR e sul sito istituzionale della Regione Lazio, alla sezione canale sociale e famiglia;

di trasmettere la presente determinazione alla Consulta Regionale sulla Cooperazione Sociale, al fine di favorirne la massima diffusione.

Avverso il presente atto è ammesso ricorso giurisdizionale al T.A.R. entro 60 giorni dalla pubblicazione ovvero ricorso straordinario al Capo dello Stato entro il termine di 120 giorni dalla pubblicazione dello stesso.

La Direttrice Ornella Guglielmino